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ВСТУП 

 

Динамічні процеси, які відбуваються в економічному і політичному 

житті суспільства, актуалізують потребу в новому житті особистості, здатної 

самостійно приймати рішення, усвідомлено здійснювати свій вибір, гнучко 

реагувати на зміни обставин, нетрадиційно підходити до вирішення проблем, 

швидко адаптуватися до мінливих умов, створювати щось нове. У зв’язку з 

цим зростає значущість психолого-педагогічних досліджень, спрямованих на 

вивчення сутності творчого потенціалу особистості, визначення можливостей 

і педагогічних умов його розвитку. 

У Концепції «Нова українська школа» [39], Державному стандарті 

початкової освіти [25] акцентується увага на впровадженні особистісно 

орієнтованої моделі освіти, що ґрунтується на ідеях дитиноцентризму. 

Особистісно-орієнтована модель освіти враховує попередній досвід, потреби, 

інтереси, ціннісні орієнтири, індивідуально-психологічні особливості кожної 

дитини, на практиці реалізуючи принцип дитиноцентризму. 

Дитина – центр модернізованого освітнього процесу. У Національній 

доктрині розвитку освіти зазначено, що «система освіти має забезпечувати 

підтримку обдарованих дітей і молоді, розвиток у них творчих здібностей, 

формування навичок самоосвіти і самореалізації особистості» [17]. Особливу 

увагу спрямовано на розробку теоретичних і практичних аспектів підготовки 

творчої особистості. Одне з головних завдань освіти на сучасному етапі – 

формувати покоління, здатні навчатися протягом життя. Освітнє середовище 

повинне відповідати сучасним суспільним запитам і потребам суб’єктів 

навчання. Головна проблема формування творчої особистості полягає в 

подоланні суперечностей між здатністю до створення нового творчого 

продукту, використавши досвід нагромадження знань, умінь і навичок.  

Актуальність упровадження ідей дитиноцентризму зумовлено тим, що 

дослідження дитини як центральної постаті у всіх процесах, пов’язаних з її 

вихованням, навчанням та розвитком, стосуються, насамперед, раннього 
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періоду життя людини – дитинства. Це вимагає від сучасної початкової 

школи нових підходів до формування компетентної, успішної, творчої 

особистості, у якій поєднується творча активність, інтелектуальні здібності, 

розвинуті фізичні та моральні якості, бажання навчатися впродовж життя. 

Питання творчості, творчих здібностей й творчої діяльності завжди 

були і залишаються в центрі уваги багатьох учених як вітчизняних так і 

зарубіжних наукових шкіл. Такі великі постаті педагогічної науки як 

П.П. Блонський, О.В. Духнович, Я.А. Коменський, С.Ф. Русова, 

В.О. Сухомлинський, К.Д. Ушинський та ін. також працювали із проблемою 

розвитку творчих здібностей особистості. 

Дослідженням проблеми у вітчизняній психології та педагогіці 

займалися такі вчені, як В.І. Андреєв, Г.О. Балл, Д.Б. Богоявленська, 

М.С. Лейтес, О.М. Лук, Я.О. Пономарьов, Г.С. Костюк, М.О. Холодна, 

О.І. Кульчицька та ін. які більшу приділяли більшу виявленню й підтримці 

загальної обдарованості дітей та творчих здібностей у багатьох видах 

діяльності. Деяким науковцям вдалось глибше дослідити проблему творчих 

здібностей у конкретних видах творчості: педагогічній (Н.В. Кузьміна), 

організаторській (Л.І. Уманська), музичній (Б.М. Теплов), математичній 

(В.О. Крутецький), технічній (П.М. Якобсон, В.О. Моляко), образотворчого 

мистецтва (В.І. Кириєнко). У дослідженнях зарубіжних науковців 

(Дж. Гілфорд, О.М. Матюшкін., Е.П. Торранс, С.Л. Рубінштейн та ін.) 

проаналізовано досить різні аспекти проблеми творчих здібностей: їхня 

природу, компонентний склад, критерії та показники розвитку, методи і 

прийоми формування. 

Аналіз наукових праць, присвячених питанню психології особистості 

та її творчого розвитку (В.І. Андреєв, Д.Б. Богоявленська, О.М. Лук, 

А.М. Маслоу, В.О. Моляко, Я.О. Пономарьов та інші), дає підстави 

стверджувати, що вияв і розвиток творчих здібностей є невіддільними від 

розвитку інших ознак особистості. До цих ознак дослідники відносять: 

сміливість, незалежність суджень, схильність до заперечення звичного, 
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оригінальність, розумову відкритість, чутливість до нового та незвичного, 

високу толерантність до невизначених ситуацій, ініціативність, інтенсивну 

пошукову мотивацію, схильність до самоактуалізації. Тому, беручи до уваги 

таку точку зору, творчі здібності можна ототожнити з постійною і впевненою 

готовністю особистості до самостійної пошукової діяльності, до прийняття 

самостійних рішень у невизначених чи складних ситуаціях, а також як 

позитивну пізнавальну активність [23, с. 83]. 

Теоретичне обґрунтування дитиноцентризму здійснили Г. Ващенко, 

К. Вентцель, Д. Дьюї, А. Дістервег, Я. Коменський, Я. Корчак, Т. Лубенець, 

В. Сухомлинський, К. Ушинський, Ф. Фребель та ін. Розробці 

дитиноцентризму як провідного принципу НУШ присвячено праці Н. Бібік, 

К. Каліни, О. Квас, Г. Коберник, В. Мисько, М. Набок, Л. Ніколенко, 

І. Онищенко, О. Русінової, О. Савченко, В. Сидоренко, М. Скрипник та ін. У 

дослідженнях учених наголошується, що дитиноцентризм є провідним 

принципом НУШ на загальнодержавному рівні, тому розкриття особливостей 

упровадження дитиноцентризму в освітній процес початкової школи є одним 

із важливих завдань. Однак, особливості формування творчої активності 

молодших школярів в умовах дитиноцентризму розглядалися недостатньо.  

Отже, актуальність проблеми формування творчої активності 

молодших школярів в умовах дитиноцентризму, її недостатня теоретична та 

практична розробленість зумовили вибір теми дипломного дослідження: 

«Формування творчої активності молодших школярів в умовах 

дитиноцентризму». 

Мета роботи – теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити педагогічні умови формування творчої активності молодших 

школярів в умовах дитиноцентризму.  

Відповідно до мети роботи було поставлено такі завдання 

дослідження: 

1. Вивчити стан проблеми в науковій літературі, масовому 

педагогічному досвіді.  
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2. Описати структурні компоненти творчої активності особистості 

молодшого школяра. 

3. Розкрити сутність дитиноцентризму як провідного принципу Нової 

української школи. 

4. З’ясувати педагогічні умови формування творчої активності 

молодших школярів в умовах дитиноцентризму. 

5. Розробити дослідно-експериментальну програму формування 

творчої активності молодших школярів в умовах дитиноцентризму. 

Об’єкт дослідження – процес формування творчої активності 

особистості молодшого школяра. 

Предмет дослідження – педагогічні умови формування творчої 

активності молодших школярів в умовах дитиноцентризму.  

Гіпотеза дослідження – формування творчої активності молодших 

школярів в умовах дитиноцентризму буде ефективним за умов:  

 реалізації принципу дитиноцентризму в організації освітнього 

процесу початкової школи;  

 урахування вікових та індивідуальних особливостей молодшого 

шкільного віку;  

 залучення молодших школярів до творчої навчальної діяльності;  

 органічного впровадження творчих завдань у структуру уроків учнів 

початкових класів. 

Для досягнення мeти та виконання поставлених завдань використано 

такі методи дослідження: теоретичні – вивчення й аналіз психолого-

педагогічної та методичної літератури з проблеми розвитку емоційного 

інтелекту, порівняльний аналіз і синтез, структурування, класифікація, 

узагальнення науково-теоретичних і практичних результатів; емпіричні – 

спостереження за освітнім процесом у початковій школі, опитування, 

тестування, бесіди з учителями початкових класів і молодшими школярами; 

педагогічний експеримент. 
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Теоретичне значення одержаних результатів полягає у визначенні 

теоретичних засад розвитку емоційного інтелекту учнів початкових класів, 

розкритті сутності, змісту та структури поняття «емоційний інтелект 

молодших школярів», обґрунтуванні розвитку емоційного інтелекту 

молодших школярів в умовах НУШ. 

Практичне застосування. Сформульовані в дослідженні положення й 

висновки можуть бути використані в закладах загальної середньої освіти під 

час проходження педагогічної практики здобувачів вищої освіти. 

Експериментальна база дослідження. Експериментальну роботу 

проводили серед учнів початкових класів у Кам’янець-Подільському ліцеї 

№ 9 ім. А.М. Трояна Кам’янець-Подільської міської ради Хмельницької 

області. 

Апробація та впровадження результатів дослідження. Участь у 

науково-практичних студентських конференціях; публікація тез доповідей у 

збірнику матеріалів наукових досліджень студентів та магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. 

Апробація матеріалів наукового дослідження частково 

впроваджувалася під час проходження педагогічної практики. 

Звіт про стан виконання дипломної роботи заслуховувався на засіданні 

кафедри теорії та методик початкової освіти.  

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

У результаті вивчення наукової літератури й за результатами 

проведення дослідно-експериментальної роботи зроблено такі висновки:  

1. Поняття «творча активність» трактується як особистісна 

характеристика, що відображає специфічну потребу молодшого школяра, 

ставлення до діяльності та відчутної дійсності, а також комплекс 

властивостей, які об’єднують інтелектуальні, вольові та емоційні процеси. 

Сутність творчої активності як риси особистості виникає у внутрішній 

готовності до ініціативних і новаторських дій, що обґрунтовуються на 

особистих переконаннях. Творча активність відкриває можливість 

створювати нове, унікальне та невідоме. 

2. Аналіз науково-педагогічної літератури свідчить про актуальність 

проблем визначення структурних компонентів творчої активності молодших 

школярів. Дослідники виділяють в її структурі пізнавально-діяльнісний, 

мотиваційно-вольовий і змістовно-операційний компоненти. Творча 

активність, як найвищий рівень діяльності, характеризується ініціативністю в 

постановці цілей і завдань, прагненням виявити причинно-наслідкові зв’язки, 

а також готовність до самостійного створення нового, оригінального та 

нестандартного. Основними показниками творчої активності є ініціативність, 

самостійність, методи пізнання, інтереси та особливості діяльності. 

Важливим є взаємозв’язок між усіма структурними компонентами, які разом 

формують цілісну творчо активну особистість, здатну до самостійного 

пошуку. 

3. Дитиноцентризм є ключовим принципом Нової української школи, 

який ставить молодшого школяра та його індивідуальність у центр 

педагогічної взаємодії. Цей підхід визнає дитину з її особистими потребами 

та унікальним внутрішнім світом як найвищу цінність людського буття. 

Відповідно до дитиноцентричної концепції, освітній процес максимально 

враховує вікові й індивідуальні особливості дитини, її потреби, цінності, 
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попередній досвід і природні можливості. Дитиноцентризм спрямовано на 

розкриття та розвиток унікальних можливостей і якостей дитини. Він 

забезпечує організацію навчальної діяльності з урахуванням індивідуального 

стилю, темпу навчання, психофізіологічних характеристик та особистісних 

освітніх траєкторій учня. 

4. Формування творчої активності молодших школярів в умовах 

дитиноцентризму буде результативним за підтримки таких педагогічних 

умов: упровадження принципу дитиноцентризму в освітній процес 

початкової школи; врахування вікових та індивідуальних особливостей дітей 

молодшого шкільного віку; залучення першокласників до творчої навчальної 

діяльності; інтеграція творчих завдань в освітній процес. Дотримання цих 

умов забезпечує ефективний розвиток творчої активності учнів, 

стимулювання пізнавальної діяльності, набуття творчого досвіду та вміння 

самостійно формувати знання.  

5. Аналіз практики шкільного навчання показав, що в процесі 

організації освітньої діяльності вчителі початкових класів упроваджують 

ключові ідеї дитиноцентризму, важливі для концепції НУШ таким чином: 

вони враховують вікові та індивідуальні особливості учнів, створюють 

морально-психологічний клімат, орієнтуючись на здатність, можливості та 

досвід кожної дитини. Однак у першому класі педагоги часто приділяють 

значну увагу дисциплінарним заходам і адаптації дітей до навчання в школі. 

Водночас учителі активно застосовують творчі завдання, які сприяють 

розвитку творчої активності учнів, але така робота носить несистематичний 

характер через труднощі створення творчих завдань і нестачі часу. 

6. Експериментальну роботу було організовано й проведено в три 

етапи: констатувальний, формувальний, контрольний. Результати 

констатувального етапу показали, що високий рівень сформованості творчої 

активності мають 11,76% учнів експериментального класу та 9,99% учнів 

контрольного класу; середній рівень – 53,67 % учнів експериментального 

класу та 51,66 % учнів контрольного класу; низький рівень – 34,55 % учнів 
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експериментального класу і 37,05 % учнів контрольного класу. В учнів обох 

класів переважає середній рівень розвитку творчої активності, це означає, що 

учні мають достатній рівень для розвитку творчого потенціалу.  

7. Під час формувального етапу експерименту нами було перевірено 

ефективність педагогічних умов та їхній позитивний вплив на реалізацію 

методики розвитку творчої активності молодших школярів в умовах 

дитиноцентризму. Нами було розроблено комплекс творчих завдань (творчі 

вправи, творчі ігри, ігри з LEGO, творчі завдання у «Щоденнику вражень», 

кросворди, ребуси, малюнкові диктанти тощо), спрямовані на формування 

творчої активності молодших школярів на уроках української мови в 1 класі. 

Результати власних спостережень і досліджень дозволили зробити висновок 

про те, що використання творчих вправ сприяло інтенсифікації й оптимізації 

освітнього процесу, активізації мовленнєво-творчої діяльності учнів, 

формуванню творчого мислення, творчої активності, вміння доречно і точно 

висловлювати власні думки.  

8. Під час контрольного зрізу нами було визначено рівень розвитку 

творчої активності молодших школярів після проведення формувального 

етапу експерименту та з’ясовано ефективність проведеної дослідної роботи. 

Аналіз результатів контрольного зрізу засвідчив ефективність 

запропонованої методики розвитку творчої активності молодших школярів в 

експериментальному класі, на відміну від контрольного, зокрема високий 

рівень в експериментальному класі мають 20,58% учнів, у контрольному – 

9,99% учнів; середній – в експериментальному класі – 55,88%, у 

контрольному – 51,66% учнів; низький – в експериментальному – 23,54%, у 

контрольному – 37,05% учнів. 

9. Ми встановили, що використання творчих завдань різних типів 

позитивно впливає на розвиток творчої активності молодших школярів. У 

результаті цього діти демонструють підвищення рівня гнучкості (генерація 

нових ідей та пошуків способів їхнього застосування), оригінальності 

(створення власних ідей) і швидкості (ефективність у наявних рішеннях). 
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Учні стали більш активними в навчальній діяльності та оперативніше 

реагують на поставлені завдання. 

Отже, мету роботи досягнуто, поставлені завдання виконано. 
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